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2. Model jednoduché ekonomiky

V ramci této kapitoly:

ziskdte informace o fom, co ekonomickd teorie chdpe jako model jednoduché ekonomiky,

se sezndmite se zdkladnimi makroekonomickymi identitami,

nautite se rozliSovat mezi dvousektorovou, tiisektorovou a ctyfsektorovou ekonomikou,

dozvite se, jaké faktory ovliviiji spotfebni a investitni vidaje,

ziskdte informace o vlivu stdtu na fungovdni ndrodniho hospodadfstvi

a na zévér se dozvite jakym zplsobem ovliviiuji zahraniéni ekonomické subjekty vnitfni ekonomickou rovnovéhu zemé.

2.1 Zakladni makroekonomické modely

Modelovani Hovotime-li o modelovini ekonomickych jevii, pak mame zpravidla na mysli
E'@E?mi? myslenkové ¢&i hmotné zndzornéni redlného ekonomického systému, a to
ych jevd

prostiednictvim umeéle zkonstruovaného modelu, jenz zachycuje pouze ty znaky
a souvislosti zkoumaného systému, které jeho autofi povazuji za podstatné. Ekonomické
modelovani tak mutZzeme chdapat jednak jako specifickou formu poznani ekonomickych jevi
a jednak jako nastroj, jehoz prostfednictvim jsme schopni tohoto poznani dosahnout.

Ekonomicky ~ V ramci ekonomické teorie je ekonomicky model pojiman jako formalizované
iede] ¢i neformalizované zobrazeni redlné fungujici ekonomiky, jehoz hlavnim cilem
je zjednodusit popisovany ekonomicky systém, a to pti zachovdini jeho podstatnych vlastnosti,
strdnek a vzdjemnych vztahii. Vlastni konstrukce ekonomického modelu je tak spojena
s urditou schematizaci hospoddtské reality, coz se odrazi v existenci vétsiho ¢i mensiho poctu
omezujicich predpokladii, které nasledné zabezpeluji funkénost tohoto modelu. Ekonomicky
model je tedy urcitym meziclankem mezi ekonomickou teorii a redlné fungujici ekonomikou,
pri¢emz muze byt vyuzit:

B budto jako prostiedek k vysvétleni déjii probihajicich v redlné ekonomice,

B nebo jako ndstroj slouzici k interpretaci ekonomické teorie.

Zékladnimakro-  V makroekonomii jsou pak nejcastéji vyuzivany dva zakladni makroekonomické
i‘ggg’lm"’ke modely, a to model multiplikdtoru, jemuz budeme vénovat pozornost v ramci této
Y kapitoly a model AS-AD, ktery budeme dikladnéji analyzovat v kapitole 3.
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2.2 Model multiplikatoru

Model Modelmultiplikdtorul> ¢itaké modeljednoduchéekonomikyje neokeynesidnskym16
multiplikétoru 1,0 delem, ktery pomérné vyznamné ovlivnil vyvoj ekonomické teorie a hospoddrské
politiky v 50. letech minulého stoleti a jehoz hlavnim cilem je popsat proces determinace rovnovizné
tirovné diichodu v ndrodnim hospoddfstvi. Vyuziti tohoto modelu v ekonomické teorii i praxi je pak
podminéno splnénim nasledujicich predpokladii:

B ckonomika se nachazi v recesni produkéni mezete, tj. skutecny produkt se nachdzi pod virovni
potencidlniho produktu a v dané ekonomice tak existuje dostatecnd zdsoba vyrobnich faktorti
(préce a kapitdlu),

B cenovd hladina je konstantni, coz znamena, ze v tomto modelu neni nutno rozliSovat mezi
nomindlnimi a redlnymi veli¢cinami,

B konstantni je rovnéZz tirokovd mira, v dusledku ¢ehoz, tento ukazatel nemd vliv na plinované
vydaje ekonomickych subjektii

B a penize jsou povaZovdny za exogenni velicinu, z ¢ehoZ vyplyva, Ze tento model popisuje pouze
situaci na trhu statkd a sluzeb.

Model se také vyznacuje tim, ze v ramci procesu utvareni rovnovazné urovné diichodu nebere
v potaz vliv opotiebeni, ztrdt a nerozdélenych ziskii firem, pticemz ve své dvousektorové podobé
abstrahuje také od vlivu vlddy a zahranicnich ekonomickych subjektii na vnitini ekonomickou
rovnovdhu.

2.3 Model dvousektorové ekonomiky

Model dvou-  Model dvousektorové ekonomiky je modelem, jenz popisuje proces utvireni
siktorov_el; rovnovdzného diichodu v ekonomice, kterd je predstavovdna pouze dvéma sektory,
ekonomiky

a to sektorem domdcnosti a sektorem firem. Celkové agregdtni vydaje na produkci
(AE) jsou tak v tomto piipadé tvofeny pouze vydaji na konecnou spotiebu domdcnosti a vydaji
firem na hrubé investice:

AE=C+1, (2.1)

Planovand V pripadé vydaji na kone¢nou spotrebu, pak autofi tohoto modelu vychazeji
aneplanované z predpokladu, Ze skute¢né vydaje domacnosti budou vzdy odpovidat planovanym
investicnf vydajiim, kdezto v pripadé hrubych investic predpokladaji, Ze se skutecné
vydaje a planované investi¢ni vydaje firem mohou liit. Z tohoto duvodu pak skute¢né

investi¢ni vydaje déli na investi¢ni vydaje planované (Ip), které ztotozriuji s vydaji
na tvorbu hrubého fixniho kapitilu a nepldnované (Iu), jez ztotoZriuji s vydaji, které jsou spojeny
se zménou stavu zdsob:

15 Za duchovni otce modelu multiplikdtoru jsou povazovani americky neokeynesiansky ekonom a predstavitel teorie seku-
larni stagnace Alvin Harvey Hansen (1887-1975), americky ekonom a ekonometr a nositel Nobelovy ceny za ekonomii
za rok 1980 Lawrence Robert Klein (1920) a americky ekonom a nositel Nobelovy ceny za ekonomii za rok 1970 Paul
Anthony Samuelson (1915-2009).

16 Neokeynesianstvi je vyvojovym proudem keynesianské ekonomie, ktery byl rozvijen piedevéim ve Spojenych stitech
Americkych, pti¢emz jeho hlavnim charakteristickym znakem byl pokus o syntézu keynesianské a neoklasické ekonomie.
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1g=1p+1u (2.2)
Agregatni Vime-li, Ze v ramci modelu jednoduché ekonomiky je na agregdtni poptavku (AD)
poptavka nahlizeno z pohledu ,ex ante®, tj. jako na celkovou sumu vydaji, které jednotlivé

ekonomické subjekty planuji pfi dané cenové hladiné vynaloZit na ndkup statki
a sluzeb, pak je zfejmé, ze jeji hodnotu muzeme v tomto pripadé ztotoznit s hodnotou celkovych
planovanych agregatnich vydajii na produkei (AEP):

AD=AE, (2.3a)
resp.:

AD=C+1, (2.3b)
Celkovd Pokud budeme predpokladat, ze v dvousektorové ekonomice je dosazeno rovnovahy
produkce pouze tehdy, plati-li ,ex post“ identita, kterd fikd, Ze hodnota vyrobené produkce je

rovna hodnoté produkce prodané (viz obrazek 2-1), pak je zfejmé, Ze v této situaci
musi celkovd produkce (Y) odpovidat skutecnym agregdtnim vydajiim:

Y=AE (2.4)

Rovnovaha V dvousektorové ekonomice je tak dosazeno rovnovdhy pouze tehdy, rovnd-li se
Vd",°“ksekt°' celkovd produkce firem souctu skutecnych vydajit domdcnosti na koneénou spotiebu
rove ekono- v o/ , co e = .

a skutecnych vydajii firem na hrubé investice:

mice
Y:C+Ig (2.5a)

popripadé:
Y=C+(I1,+1,) (2.5b)

Porovname-li rovnici [2.5b] s rovnici [2.3b], pak zjistime, Ze jsou-li v dané ekonomice nepldnované
investice:

B nulové (Iu = 0), pak firmy, které zde ptisobi, nabizeji presné takovy objem produkce, jenz je ostatnimi
ekonomickymi subjekty poptavan, tj. agregdtni poptivka je rovna produkci (agregdtni nabidce):

Y=C+1p (2.6)

M kladné (Iu > 0), pak v této ekonomice dochdazi k nepldnovanému hromadéni zdsob, coz
znamena, Ze na trhu statkd a sluzeb dochazi k previsu agregdtni nabidky (produkce) nad
agregdtni poptdvkou,

W zdporné (Iu < 0), pak v dané zemi dochazi k nepldnovanému cerpdni zdsob, z ¢ehoz vyplyva,
ze zde pusobici firmy vyrabéji mensi objem produkce, nez je na trhu poptavdn, tj. agregdtni
poptdavka prevysuje celkovou produkci (agregdtni nabidku).
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Obrdzek 2-1 — Model dvousekiorové ekonomiky

2.3.1 Spotiebni funkce

Vzhledem k tomu, Ze v redlné fungujici ekonomice jsou nejvyznamnéj$i slozkou celkovych
agregatnich vydaji vydaje na kone¢nou spotfebu domacnostil?, jevi se ndm jako nejvhodnéjii
zalit deskripci procesu determinace rovnovazného dichodu v dvousektorové ekonomice pravé
analyzou spotteby, resp. spotfebni funkce.

Spotebni Pohybujeme-li se v dvousektorové ekonomice, pak je ziejmé, Ze spotiebni funkce
(Uil v tomto ptipadé vyjadtuje pozitivni funkini zdvislost mezi vydaji na konelnou
spotiebu domdcnosti a celkovou vysi jejich diichodu (Y)18:

C=r1(Y) (2.7)
Autonomni Prestoze z vy$e uvedeného vyplyvd, Ze spotfebni vydaje domacnosti jsou plné zavislé

a i“g“‘gova”é na vysi diichodu, jenz maji tyto ekonomické subjekty k dispozici, budeme v ptipadé
spotreba celkovych vydajii domdcnosti na konecnou spotiebu rozlisovat mezi:

17 V ptipadé ceské ekonomiky tvofily v letech 1995-2010 tyto vydaje v priméru 50,3 % celkovych agregatnich vydaji.

18 Vzhledem k tomu, Ze v dvousektorové ekonomice nebereme v potaz jak amortizaci, tak pfijmy a vydaje vlddy, mizeme
v tomto pfipadé ztotoznit hodnotu hrubého doméciho produktu s hodnotou narodniho diichodu, z ¢ehoz vyplyvd, Ze pro
diichod i produkt mizeme v rdmci tohoto modelu pouzit stejnou zkratku Y.
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M vydaji na autonomni konecnou spotiebu (CA), jez zahrnuji pouze ty vydaje domdcnosti
na statky a sluzby, jejichz vyse nezdvisi na velikosti jejich disponibilniho diichodu. Jinymi
slovy fe¢eno, domacnosti musi tyto finanéni prostfedky vynalozit i tehdy, je-li jejich celkovy
dtchod nulovy. Soucasti autonomni spotreby jsou tak predevéim vydaje na najemné, zdkladni
potraviny a oSaceni.

M a vydaji na indukovanou konecnou spotiebu (CI), jejichz soulasti jsou naopak vydaje
domdcnosti na statky a sluzby, které jsou plné zdvislé na vysi diichodu téchto ekonomickych
subjektii. Z této definice je tedy zfejmé, Ze s rustem disponibilniho dichodu roste také
indukovand spotfeba domdacnosti, pficemz tento rist nezavisi pouze na dodate¢né vysi
dichodu, ale také na meznim sklonu domacnosti ke spotfebé. Pojdme si proto nyni tento
ukazatel definovat. Mezni sklon ke spotiebé (mpc) vyjadfuje zménu vydajii na konecnou
indukovanou spotiebu domdcnosti vyvolanou jednotkovou zménou disponibilniho diichodu
domdcnosti:

AC,
mpc = 2.8
pe=— (2.8)

PRIKLAD 2-1

Co nam fika konkrétni hodnota mezniho sklonu ke spotiebé?

Budeme-li analyzovat koneénou spotiebu domdcnosti v Singuldrii, pak mizZeme fici, Ze
mezni sklon ke spotfeb& ndm ukazuje, o kolik singulard vzrostou (klesnou) v této zemi vydaije
domdcnosti na kone&nou spotiebu, zvysili se (snizi-li se) hodnota jejich disponibilniho dichodu
o jednu jednotku. Jak je zfejmé z Gdaju zachycenych v tabulce 2-1, vzroste-li v Singuldrii dichod
domdcnosti z 500 na 750 SNL, pak v této zemi vzrostou také vydaje na koneénou spotfebu
domécnosti, a to z pivodnich 500 na koneénych 650 singuldrd. Z t&chto Gdajo je tedy ziejmé,
Ze mezni sklon ke spotfebé je v tomto pfipadé roven 0,60 [= (650-500)/(750-500)]. Takto
vypoétend hodnota mezniho sklonu ke spotfeb& nam pak fikd, Ze kazdd dodateénd jednotka
dichodu zvy3i spotfebu domdcnosti v Singularii o 0,60 singuléru.

Jak je z vy$e uvedeného zfejmé, celkovou hodnotu vydajti domacnosti na indukovanou kone¢nou
spotfebu uréime jako soucin disponibilniho diichodu a mezniho sklonu domdcnosti ke spotiebé:

C,=mpc-Y (2.9)
Vydaje na Celkovou vysi vydajii na koneénou spotiebu domdcnosti tak ur¢ime jakou soucet
konecnou vydajt na autonomni a indukovanou kone¢nou spotiebu:
spotfebu

C:CA+C[ (210(1)

Pokud do této rovnice dosadime rovnici [2.9], pak ziskdme findlni podobu rovnice zachycujici
spotfebni funkci v dvousektorové ekonomice:
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C=C,+mpc-Y (2.10b)
Grafické Z rovnice [2.10b] wvyplyvd, Ze konetnou spotfebu domacnosti muzeme
zobrazenf v dvousektorové ekonomice zndzornit pomoci linearni funkce. Tento funk¢ni vztah
spotrebnf je graficky znazornén pomoci ptimky. Tato kiivka pak protina osu y v bodé, ktery

funkce
odpovida vysi urovitové konstanty, jejiz hodnota je v tomto pfipadé rovna vydajim

na autonomni kone¢nou spotiebu. Z udaji zachycenych v tabulce 2-1 je zfejmé, Ze v ptipadé

Singularie ma tato konstanta hodnotu 200 SNL. Sklon spotfebni kiivky urc¢uje hodnota mezniho

sklonu ke spotrebé, coz v naSem pripadé znamend, ze pfimka zachycena na obrazku 2-2a ma sklon

roven 0,60 (30° 57"). Na zakladé vyse feceného miizeme tedy konstatovat, Ze pokud domacnosti

pusobici v dané ekonomice zvysuji:

B své vydaje na autonomni konecnou spotiebu, dochdzi ke zméné hodnoty urovitové konstanty
a spotfebni kfivka se posouva smérem nahoru,

W svij mezni sklon ke spotfebé, pak se zméni také sklon spotiebni funkce a prislusna krivka se
stava strméjsi.

Tabulka 2-1 — Spotieba a dspory domdcnosti v Singuldrii v roce 2011

Y () mpc q C Sha mps S, Sy

"(9)=(6)+(8)

M @) @) @=03)*(1) ()=)+@4) | (6)=@)*-1) (M=1-3) 8)=B)*(1) ©)=(1)-5)"
0 200 0,60 0 200 -200 0,40 0 -200
250 200 0,60 150 350 -200 0,40 100 -100
500 200 0,60 300 500 -200 0,40 200 0
750 200 0,60 450 650 -200 0,40 300 100
1.000 200 0,60 600 800 -200 0,40 400 200

Osa kvadrantu  Kromé spotiebni funkce je na obrazku 2-2a zachycena také piimka, jejiz sklon je
(45°) roven jedné (thel 45°). Tuto kfivku budeme v nasem piipadé oznacovat jako osu
kvadrantu. Pfi podrobnéjsi analyze dospéjeme k zavéru, Ze tato osa spojuje véechny rovnovaziné
body, tj. body, v nichz se skutecné agregdtni vydaje, jez jsou v tomto pfipadé reprezentovdany pouze
vydaji domdcnosti na konecnou spotiebu, rovnaji celkovému diichodu domdcnosti. Bude-li se tedy
spotiebni kfivka nachdzet:

B nad osou kvadrantu, pak celkové vydaje na konecnou spotiebu domdcnosti budou prevysovat
jejich diichod a tyto ekonomické subjekty tak budou nuceny hospodatit na dluh, z ¢ehoz plyne,
ze jejich celkové uspory budou zdporné (viz vysrafované plochy na obrazku 2-2a a 2-2b),

vys

B pod osou kvadrantu, pak celkové vydaje domdcnosti na koncenou spotiebu budou nizsi nez
jejich diichod a tyto ekonomické subjekty tak ¢ast svého celkového diichodu uspori.

Z vy$e uvedeného je tedy ziejmé, ze pokud spotrebni kiivka protne osu kvadrantu, pak domdcnosti
cely sviij diichod vynalozi na ndkup statkii a sluZeb, v dsledku ¢ehoz budou jejich celkové uspory
nulové (viz bod E na obrazku 2-2a a 2-2b).
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Obrdzek 2-2 — Spottebni funkce (a) a funkee dspor domdcnosti (b) v dvousektorové ekonomice
2.3.2 Funkce uspor domacnosti
Uspory V dvousektorové ekonomice vyuzivaji domdacnosti sviij dichod k tomu, aby
domsenos na trhu zbozi nakoupily statky a sluzby, pfi¢emz celkové vydaje, jez jsou s témito

nékupy spojeny, nemusi zcela odpovidat hodnoté jejich dichodu. Pokud domécnosti na daném
trhu utrati ¢astku, ktera je celkové niZ$i nez je hodnota jejich diichodu, pak tyto subjekty ¢ast
svych ptijmi uspoti. Z daného je tedy ztejmé, ze tispory domdcnosti (SH) miizeme definovat jako
tu ¢dst celkového diichodu domdcnosti, kterou tyto ekonomické subjekty nepouziji na ndakup statkii
a sluzeb. Vyjdeme-li z této definice, pak hodnotu tspor domacnosti uréime jako rozdil mezi jejich
dtuchodem a vydaji na kone¢nou spotfebu:

S,=Y-C (2.11)

Pokud do vy$e uvedené rovnice dosadime rovnici spottebni funkce [2.10b]:

S, =Y—(C,+mpc-Y) (2.12a)

a tuto rovnici dale upravime, pak dospéjeme k nasledujici rovnici zachycujici funkci Gspor:

S, =-C,+(1-mpc)-Y (2.12b)
Autonomni Pojdme se nyni na tuto rovnici podivat ponékud podrobnéji. Prvnim ukazatelem,
UEPely jemuz budeme vénovat svou pozornost, budou vydaje domdacnosti na autonomni

domacnosti N M . . w7 ; v .
kone¢nou spotiebu. Jak je z rovnice [2.12b] zfejmé, autonomni spotfeba je v tomto

pripadé negativni, pticemz jeji zdpornd hodnota udava vysi autonomnich tispor domdcnosti (SH;A):

_CA=SH;A (213)
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Autonomni tspory tak mulzeme definovat jako uspory domdcnosti, jejichZ vyse neni zavisld
na velikosti jejich disponibilniho diichodu.

V tomto okamziku v$ak pred ndmi vyvstava otazka, zda mohou byt autonomni uspory opravdu
negativni. Odpovéd na tuto otdzku je pomérné jednoduchd. Jak jiz vime, vydaje domdcnosti
na autonomni kone¢nou spottebu jsou vydaji, které musi tyto ekonomické subjekty vynalozit
i tehdy, je-li jejich celkovy diichod nulovy. Z daného je tedy ziejmé, Ze pokud domacnosti nebudou
mit k dispozici zadny dichod, pak musi pfislusnou ¢astku ziskat na trhu penéz budto tim, ze
odcerpaji ¢ast svych drivéjsich tspor, nebo tim, zZe si penize vyptj¢i od jinych subjektil. To se
nasledné odrazi v zaporné hodnoté autonomnich dspor.

Meznisklon  Vzhledem k tomu, Ze v dvousektorové ekonomice rozdéluji domacnosti sviij
k tispordm diichod pouze mezi spotfebni vydaje a uspory, budeme rozdil mezi jednickou
a meznim sklonem ke spottebé definovat jako mezni sklon k uispordm (mps):

mps =1—mpc (2.14)

pticemz plati, Ze tento ukazatel zachycuje zménu celkovych tispor domdcnosti, kterd je vyvoland
jednotkovou zménou jejich disponibilniho diichodu:

A‘S'U

mps =—-— 2.15
Ps=—> (2.15)
Funkce Dosadime-li pak adaje zachycené v rovnicich [2.13] a [2.14] do rovnice [2.12b],

uspor ziskdme nésledujici podobu funkce uspor:
S, =8y, +mps-Y (2.12c)
Grafické Také funkci uspor muzeme graficky znazornit pomoci pfimky, jejiz uroviiova
zobrazeni konstanta je v tomto pfipadé rovna autonomnim dsporam. Vyjdeme-li opét z tidajt

funkee tspor zachycenych v tabulce 2-1, pak zjistime, Ze v Singuldrii m4 tato konstanta hodnotu

-200 SNL. Sklon ktivky uspor pak v tomto pripadé ur¢uje hodnota mezniho sklonu k asporam, coz
znamena, Ze pfimka zachycend na obrazku 2-2b md sklon roven 0,40 (21° 48°). Soucasné muzeme
konstatovat, ze zména téchto parametrt vede budto ke zméné polohy, nebo ke zméné sklonu
ktivky uspor. Pokud tedy domacnosti zvysuji:

B své vydaje na autonomni konecnou spotiebu, pak také méni hodnotu svych autonomnich tispor
(autonomni tspory klesaji), coz vede ke zméné hodnoty trovinové konstanty a ktivka aspor se
tak posouva smérem doli,

W svij mezni sklon k tispordm, pak se méni také sklon funkce uspor a prislusna kiivka se stava

strméjsi.
Indukované Podobné jako v pripadé spotiebni funkce, také u funkce dspor plati, ze soucin
uspory mezniho sklonu ke spottebé a disponibilniho diichodu udava celkovou vysi
domacnosti

indukovanych uspor domdcnosti (SH;I), tj. tu Cdst jejich celkovych tspor, jejichz
vyse je plné zavisld na velikosti jejich disponibilniho diichodu:

Sy, =mps-Y (2.16)
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Upravime-li rovnici [2.12¢] pomoci rovnice [2.16], pak ziskaime kone¢nou podobu funkce tspor:

Sy =mps-Y (2.12d)

Funkce Z vy$e uvedeného je tedy ziejmé, ze funkce uspor vyjadiuje pozitivni funkini vztah
dspor mezi celkovymi usporami domdcnosti a celkovou vysi jejich diichodu:

Su:f():) (2.17)

ov s

2.3.3 Investicni funkce

Vzhledem k tomu, Ze Gspory domdacnosti nejsou soucasti celkovych agregatnich

Uspory
jako zdroj vydaji, nabizi se ndm nyni otdzka, jakym zplisobem se tato ¢ast disponibilniho
investic diichodu dostane zpét do vydajového proudu. Nalézt odpovéd na tuto otédzku neni

prilis slozité. Jak je zfejmé z obrazku 2-1, domacnosti alokuji své uspory na trhu penéz, kde se
tyto finan¢ni prosttedky stdvaji zdkladnim a v ptipadé dvousektorové ekonomiky také jedinym
zdrojem investic. Z daného je tedy zfejmé, Ze pokud ma byt v dvousektorové ekonomice dosazeno
rovnovahy, pak musi vy$e planovanych investi¢nich vydaji odpovidat hodnoté¢ Gspor domacnosti:

1,=5, (2.18)
Autonomni V modelu jednoduché ekonomiky jsou vydaje firem na hrubé investice povazovany
investicni za exogenni veli¢inu, z ¢ehoz vyplyva, ze planované investi¢ni vydaje jsou v tomto

vydajefirem " ,xipadé chapany jako vydaje, které nejsou zavislé na vysi dichodu, jenz maji

prislusné ekonomické subjekty k dispozici. Vydaje na planované investice tedy miiZzeme povazZovat
za autonomni investicni vydaje (IA):

1,=I, (2.19)

2.3.4 Celkové planované agregatni vydaje

Jak je z vySe uvedeného ziejmé, pohybujeme-li se v dvousektorové ekonomice, pak

Zamyslené
agregatni soucasti celkovych planovanych agregatnich vydaju jsou pouze vydaje domacnosti
Uzl na konecnou spotfebu a planované investi¢ni vydaje firem:

AE,=C+1, (2.20a)

Pokud do rovnice [2.20a] dosadime rovnice spotfebni a investi¢ni funkce, ziskdme rovnici:

AEp:(CA+mpc~Y)+1A (2.20b)
Oznac¢ime-li v tomto okamziku soucet vydaji domacnosti na autonomni koneénou spotiebu
a vydaju firem na autonomni investice jako autonomni agregdtni vydaje na produkci (AEA):

AE  =C +1, (2.21)
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pak bude mit rovnice celkovych zamyslenych agregatnich vydaji v dvousektorové ekonomice
nasledujici podobu:

AE, = AE ,+mpc-Y (2.20¢)
Grafické Podobné jako kone¢nou spotfebu domacnosti, také planované agregatni vydaje
zobrazeni muzZeme zndzornit pomoci linedrni funkce. Budeme-li v tomto okamziku

agregatnich predpokladat, ze vydaje na autonomni investice dosahuji v Singuldrii vyse 80 SNL,
HEE pak dospéjeme k zavéru, ze urovnova konstanta primky zobrazujici planované
agregatni vydaje dosahuje hodnoty 280 SNL [= 200 + 80]. Sklon této pfimky je pak uréen hodnotou
mezniho sklonu ke spotiebé, z cehoz vyplyva, ze kfivka planovanych agregatnich vydaji je
rovnobézna se spotfebni kiivkou.

(a) (b)

AE Sy
S
AE. H
E
Sppp pommmm e /
s |
H0
AE, Yy Ye Y
s - Sy = 200
AEFCHI 4 HA
mps = 0,4
Cyt

Obrdzek 2-3 — Celkové agregdtni vydaije (a) a dspory (b) v dvousektorové ekonomice
Tak jako v predchozich pripadech, také zde méni vySe uvedené parametry budto polohu, nebo
sklon pfimky agregatnich vydajti na produkci. Zvys$uji-li tedy ekonomické subjekty:

B své autonomni agregdtni vydaje, pak se méni také hodnota droviiové konstanty a kfivka
planovanych agregatnich vydajt se posouvd smérem nahoru,

B svuj mezni sklon ke spotiebé, pak dochazi také ke zméné sklonu kiivky agregatnich vydaju a tato

kfivka se stava strméjsi.

2.3.5 Urceni rovnovazného duchodu v dvousektorové ekonomice

: V uvodu této subkapitoly jsme konstatovali, Ze v dvousektorové ekonomice je
Rovnovaha

vdvousekto-  dosazeno rovnovdhy pouze tehdy, pokud se celkovd produkce firem, resp. celkovy
rové ekono- diichod domdcnosti rovnd souctu skutecnych vydajii domdcnosti na konecnou
mice

spotiebu a skutecnych vydajii firem na hrubé investice:

Y=C+1,+1, (2.5b)
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Soucasné jsme také uvedli, Ze tohoto stavu je v ekonomice dosazeno v okamziku, kdy u jednotlivych
firem nedochdzi k neplanovanému cerpani ¢i hromadéni zasob, tj. je-li hodnota celkovych
neplanovanych investic nulova:

Y=C+I, (2.22a)

Z daného tedy vyplyva, Ze v dvousektorové ekonomice je dosaZeno stavu rovnovihy pouze
tehdy, pokud vyse diichodu domdcnosti odpovidd pldnovanym agregdtnim vydajium (viz bod E
na obrazku 2-3):

Y=AE, (2.22b)
Nerovnovaha  Neni-li tato podminka splnéna, pak firmy pusobici v dvousektorové ekonomice
anepldnované  produkuji budto nedostate¢né (I, < 0), nebo naopak nadmérné (I, > 0) mnozstvi
investice statku a sluzeb a dana ekonomika se nachazi ve stavu nerovnovdhy. Jak je z obrazku
2-3 ziejmé, je-li vyse skutecného dichodu niz§i nez hodnota jeho rovnovazné Grovné (Y, < Yg),
pak jsou firmy konfrontoviany s nadmeérnou agregatni poptavkou, coz se nasledné projevuje
v neplanovaném snizovani zasob. Tyto firmy jsou tak nuceny zvysit objemy vyrabéné produkce,
v diisledku ¢ehoz se pak dana ekonomika postupné priblizuje svému rovnovaznému bodu.

Tabulka 2-2 — Spotieba, dspory, investice a agregdini vydaje v Singuldrii v roce 2011

Y C G Ia AEr AE lu lg Sh
"M=(1-6) | "®)=(4)+(7)

m (v)] @) @ (5)=(2)+(4) (6)=(3)+(5) D=0 " | ®=@-" 9)=(1-2)-3)
0 200 0 80 280 280 -280 -200 -200
350 200 210 80 280 490 -140 -60 -60
700 200 420 80 280 700 0 80 80
1050 200 630 80 280 910 140 220 220
1400 200 840 80 280 1.120 280 360 360

Rovnovazny  Otdzkou tedy zustava, jak lze uréit konkrétni hodnotu rovnovazného diichodu.
dichod Mame-li nalézt odpovéd na tuto otdzku, pak je zapotiebi, abychom do rovnice
[2.22b] dosadili rovnici pldnovanych agregatnich vydaju, ¢imz ziskame nasledujici rovnici:

Y=AE  +mpc-Y (2.23a)
jejiz dal$i upravou

Y—mpc-Y = AE, (2.23b)
dospéjeme k rovnici rovnovdzného diichodu v dvousektorové ekonomice (YE):

1
Y,

= AE
E i mpe A (223C)
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Multiplikétor Jak je z rovnice [2.23¢] zfejmé, hodnota rovnovazného dichodu je v dvousektorové
autonomnich  ekonomice urcena jednak velikosti autonomnich agregatnich vydaji na produkci
o7 a jednak hodnotou mezniho sklonu ke spotfebé. Budeme-li tuto rovnici analyzovat
ponékud podrobnéji, zjistime, Ze pokud ekonomické subjekty zméni planovanou vysi autonomnich
agregdtnich vydajii, pak tato zména povede k multiplikované zméné rovnovdzného diichodu:

1

AY, =———-
£ 1—mpc

AAE, (2.24)

Rozsah této zmény zavisi predev$im na hodnoté zlomku, kterym priristek ¢i pokles autonomnich
agregatnich vydaji ndsobime, pfi¢emz tento zlomek oznacujeme jako multiplikdtor agregdtnich
vydajii v dvousektorové ekonomice (k2). Jeho hodnota pak vyjadiuje zménu rovnovizného
diichodu vyvolanou jednotkovou zménou autonomnich agregdtnich vydajii:

1 AY,
1—-mpc AAE,

k, (2.25)

PRIKLAD 2-2

Co nam fika konkrétni hodnota multiplikatoru autonomnich vydaji v dvousektorové
ekonomice?

Pokud budeme pfedpoklddat, Ze mezni sklon ke spotfeb&é md, tak jako v piikladu 2-1,
hodnotu rovnu 0,60, pak je ziejmé, Ze v pfipadé dvousektorové ekonomiky bude multiplikétor
autonomnich vydaji roven 2,50 [= 1/(1-0,60)]. Tato koneénd hodnota vydajového multiplikétoru
ndm tedy fikd, Ze kazdy dodateény singuldr, jenz ekonomické subjekty vynaloZi na ndkup statkd
a sluzeb, zvysi hodnotu rovnovézného dichodu o 2,50 SNL.

2.4 Model trisektorové ekonomiky

Model Model tfisektorové ekonomiky je modelem, ktery popisuje proces utvdireni
tfisektorové rovnovdzného diichodu v uzaviené ekonomice predstavované sektorem domdcnosti,
ekonomiky

firem a vlddnich instituci (viz obrazek 2-4). Z daného je tedy zfejmé, ze v tomto
modelu bude uroven rovnovazného diichodu ovlivnéna nejen domacnostmi a firmami, ale také
vlddou, a to zejména prostrednictvim:

W viddnich vydajii za statky a sluzby,
M transferovych plateb

B avneposledni radé také prostrednictvim celkovych dani.

Celkové Vstup vlddniho sektoru do tohoto modelu tak ovlivni celou fadu ukazatelt,
agregétni pricemz mezi ty nejdulezitéj$i patfi zejména celkové agregdtni vydaje, které
vydaje

jsou zde tvoteny vydaji domdcnosti a viddy na konecnou spotiebu a vydaji firem
na hrubé investice:
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AE=C+G+1g (2.26)

Podobné jako v pfipadé konecné spotfeby domacnosti, také u vydaji na konecnou spotiebu vlady
predpokliaddme, Ze skute¢né vydaje vladnich instituci v tomto modelu vzdy odpovidaji vydajum
planovanym. Tento piedpoklad se pak odrazi také pfi urceni hodnoty rovnovazného diichodu.

BaviiavelE Vzhledem k tomu, Ze také v ttisektorové ekonomice plati, Ze stavu rovnovéhy je
vifisektorové  zde dosazeno pouze tehdy, pokud se celkova produkce firem rovna skute¢nym
ekonomice agregatnim vydajiim, miiZeme rovnovdZny stav v tiisektorové ekonomice vyjadrit
pomoci nasledujici ,,ex post* identity:

Y=C+G+1, (2.27a)
resp.
Y=C+G+(1,+1,) (2.27b)
2.4.1 Funkce vladni spotieby
Vydaje na Podobné jako vydaje firem na hrubé investice, také vydaje vladnich instituci
autonomni za statky a sluzby jsou v modelu jednoduché ekonomiky povazovany za exogenni

SpotiebuVIady  yeliinu, 2 ¢eho vyplyvé, e tyto vydaje nejsou zavislé na vysi celkového diichodu

a miZzeme je tak povazovat za vydaje na autonomni konecnou spotiebu vlady (GA):

G=G, (2.28)

2.4.2 Spotiebni funkce v tiisektorové ekonomice

Cisté dané Na rozdil od vySe analyzované dvousektorové ekonomiky jsou v ekonomice
akor:neé:né tiisektorové vydaje domdacnosti na konecnou spotfebu zavislé jak na vysi
spotfeba

spotfebitelova diichodu, tak na trovni ¢istych dani (Tn), jejichz vysi uréime jako
rozdil mezi celkovymi danémi (TT) a vladnimi transferovymi platbami (TR):

T =T,-1R (2.29)
Vigdni Pod pojmem vlddni transferové platby, pak budeme rozumét penézni prostiedky,
transferove které viddni instituce vypldceji domdcnostem bez toho, aby za né od téchto

platby ekonomickych subjektii pozadovaly protisluzbu. Vladnimi transferovymi platbami

tak jsou napf. starobni a invalidni dichody, pridavky na déti, penézni pomoc v matefstvi ¢i
podpory v nezaméstnanosti. Také tato ¢ast celkovych vladnich vydajt je povazovana za exogenni
velicinu, coz znamena, Ze také transferové platby jsou v tomto modelu nezavislé na velikosti
celkového duchodu. Z tohoto diivodu budeme vladni transfery charakterizovat jako autonomni
vlddni transferové platby (TRA):

TR=TR, (2.30)
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Obrdzek 2-4 — Model tFisektorové ekonomiky
Celkové Druhou polozkou, ktera ovlivituje vysi ¢istych dani, jsou celkové dané, které
dané jsou v pripadé tiisektorové ekonomiky tvoteny danémi autonomnimi (TA)
a diichodovymi (TY):
I, =T,+T, (2.31)

Autonomni dané pak chapeme jako dané, které jsou zcela nezdvislé na velikosti
diichodu domdcnosti. Jako autonomni jsou tak oznacovany predevs$im dané
nepi#imé, tj. dané, které mohou byt pfesunuty na jiny subjekt, a to jak doptedu, tak dozadul®.
Do této skupiny dani pak radime predev§im dan z pridané hodnoty, spotfebni dan
a obratovou dan.

Autonomni dan

Diichodové Na rozdil od autonomnich dani je vySe diichodovych dani plné zdvisld
i na velikosti diichodu jednotlivych ekonomickych subjektii. Dichodové dané tak
muzeme oznaclit za dané piimé, neboli dané, které nemohou byt preneseny na jiny ekonomicky
subjekt, v disledku cehoz vyrazné ovliviiuji vysi diichodu toho ekonomického subjektu, jenz je
touto dani zatizen. Hodnotu dtichodovych dani pak uréime jako soucin diichodové sazby dané
(t) a celkového diichodu:

T,=tY (2.32)

19 Neptimé dané jsou tedy danémi, které jsou zahrnuty v cené zbozi a sluzeb a jez tak poplatnik hradi pfi koupi daného zbozi.
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Disponibilni Pokud od dichodu, jenz domdcnosti ziskaji za prondjem vyrobnich faktorii,
dtichod odecteme hodnotu Cistych dani, ziskame jejich disponibilni diichod (YD):
Y,=Y-T, (2.33)

jenz tak tvofi tu édst celkového diichodu domdcnosti, kterd miiZe byt témito ekonomickymi subjekty
budto spottebovdna, nebo usporena:

Y, =C+S, (2.34)
Spotrebni Z vy$e uvedeného je tedy zfejmé, Ze pokud v narodnim hospodafstvi pusobi treti
LT G2 sektor, tj. sektor vlddnich instituci, vyjadiuje spotiebni funkce pozitivni funkéni

zdvislost mezi vydaji na koneénou spotiebu domdcnosti a vysi jejich disponibilniho diichodu:
ng(yn) (2.35)
+

Jsou-li tedy spotfebni vydaje domacnosti zavislé na vysi jejich disponibilntho dichodu, pak je
nezbytné, abychom upravili rovnici spotiebni funkce [2.10b] tak, aby odpovidala predpokladiim,
na nichz je vystavén model tfisektorové ekonomiky:

C=C,+mpc-Y, (2.36a)

Pokud do této rovnice dosadime rovnici disponibilniho diichodu:

C=C,+mpc-(Y-T,—t-Y+1TR,) (2.36b)

a nasledné ji upravime, ziskame nasledujici rovnici spotfebni funkce:
C=C,—mpc-T,+mpc-TR, +(1—-t) -mpc-Y (2.36¢)

Jak je z rovnice [2.36¢] zfejmé, v tiisektorové ekonomice jsou vydaje na autonomni konecnou
spottebu domdcnosti ovlivnény jak autonomnimi danémi (-mpc.TA), které snizuji objem finan¢nich
prostfedkd, jez mohou domdacnosti na tuto spotfebu vynalozit, tak autonomnimi transferovymi
platbami (mpc. TRA), které naopak objem téchto finan¢nich prostredkd zvysuji. Takto upravené
vydaje na autonomni spotfebu povazujeme za vydaje na autonomni konecnou spotiebu
v tfisektorové ekonomice (CA;3):

C,;=C,—mpc-T,+mpc-TR, (2.37)

Dosadime-li tuto rovnici do rovnice [2.36¢], ziskame finalni podobu rovnice zachycuji spotiebni
funkci v tfisektorové ekonomice:

C=C,;+(1-t) mpc-Y (2.36d)
Mezn sklon Z rovnice [2.36d] pak vyplyva, ze vstup vlady do ekonomiky neovliviiuje pouze

ke'spotieb  4utonomni, ale také indukovanou spotiebu, a to prostfednictvim nové hodnoty
mezniho sklonu ke spotiebé, ktery ma v t¥isektorové ekonomice nasledujici podobu:
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(I_t).mpC:ACI (2.38)
AY
Tabulka 2-3 — Spotieba a dspory domdcnosti v Singuldrii v roce 2011
Y G mpc Ta TRa t (1-t).mpc Cas G C
(1) () 3) (4) (5) (6) (7)=(1-(6))*(3) (8) (9)=(1)*(7) (10)=(8)+(9)
0 200 0,60 75 100 0,20 0,48 215 0 215
250 200 0,60 75 100 0,20 0,48 215 120 335
500 200 0,60 75 100 0,20 0,48 215 240 455
750 200 0,60 75 100 0,20 0,48 215 360 575
1.000 200 0,60 75 100 0,20 0,48 215 480 695
Grafické Také v tomto pripadé znazornujeme spottebni funkci pomoci pfimky, jejiz uroviova
zob;§Z:nf konstanta je rovna vydajim na autonomni kone¢nou spottebu v tiisektorové
spotrebni

ekonomice. Vyjdeme-li z tidajii zachycenych v tabulce 2-3, dospéjeme k zavéru,
ze tato konstanta ma v Singularii hodnotu 215 SNL. Sklon kfivky spotfeby je pak
roven meznimu sklonu ke spotfebé v tiisektorové ekonomice, coz znamend, ze primka zachycena
na obrazku 2-5 ma sklon roven 0,48 (25° 387). Porovname-li sklon spotfebnich kiivek v dvou
a trisektorové ekonomice, pak dospéje k zavéru, ze v pripadé tiisektorové ekonomiky md tato kiivka

Yy

mensi sklon (0,48 < 0,60), z ¢ehoz vyplyva, Ze tato kfivka je také plossi.

funkce

AE
CZsek(o.ry
Cc
CE;Zsektmy T
mpc.(1-t) = 0,48 . H
5> !
i
c i H =
A . o C 7 200
1
i
5° P
| +
0 YE YE,'Zsekton/ Y

Obrdzek 2-5 — Spottebni funkee v tisektorové ekonomice
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2.4.3 Funkce uspor v trisektorové ekonomice

Funkee dspor  Jsou-li v tfisektorové ekonomice vydaje domdcnosti na konecnou spotiebu zavislé
domacnost na disponibilnim dtchodu, pak musi platit, Ze vy$e disponibilniho diichodu
ovliviiuje také uroven celkovych uspor domacnosti. Funkce tispor domdcnosti v tiisektorové
ekonomice tak vyjadtuje pozitivni funkcni vztah mezi celkovymi tisporami domdcnosti a celkovou
vys$i jejich disponibilniho diichodu:
Sy=1(Yy) (2.39)
+ +

Z daného je tedy zfejmé, Ze hodnotu tspor domacnosti ur¢ime jako rozdil mezi jejich disponibilnim
duchodem a jejich vydaji na kone¢nou spotiebu:

S, =YD-C (2.40a)

Doplnime-li do této rovnice rovnici disponibilniho dtichodu a rovnici spotfebni funkce
v tiisektorové ekonomice:

Sy =Y-T,—~t-Y+TR,—C,—mpc-Y +mpc-T,+mpc-t-Y —mpc-TR (2.40b)

a dale ji upravime:
Sy, =(1-t)(1-mpc)-Y—-C ,—(1-mpc)-T ,+(1-mpc) TR, (2.40¢)

pak dospéjeme k rovnici zachycujici funkei uspor v téisektorové ekonomice:

Sy=(1-t)-mps-Y—C, —mps-T,+mps-TR, (2.40d)

Funkce tspor  V této chvili je vSak nunto fici, Ze v téisektorové ekonomice se nesetkivime pouze
viadnich s Usporami domacnosti, ale také s dsporami vlddnich instituci (SG), jeZz miizeme
instituci definovat jako tu ¢édst celkovych pfijmii viddnich instituci, kterou tyto ekonomické
subjekty nevynalozily na viadni vydaje za statky a sluzby a transferové platby. Konkrétni hodnotu
uspor vladnich instituci tak urcime jako rozdil mezi cistymi danémi a vladnimi vydaji:

S;=T1,-G, (2.41)

Jsou-li éspory vlddnich instituci:

W nulové (SG = 0), pak vlada hospodafi s vyrovnanym stitnim rozpoctem, coZ znamena, Ze v této
ekonomice jsou uspory domacnosti jedinym zdrojem investic,

W kladné (SG > 0), pak je stdtni rozpocet prebytkovy a firmy tak mohou investovat v mnohem
vétsim rozsahu, neZ je tomu v ptipadé vyrovnaného statniho rozpoctu,

B zdporné (SG < 0), pak vladni instituce hospodati se schodkovym stdtnim rozpoctem a uspory
domacnosti tak financuji nejen investice, ale také vladni rozpoctovy deficit. Pokud tedy
v tfisektorové ekonomice prevysuji celkové viddni vydaje pfijmy vlddnich instituci, pak tato
hospoddrska politika viddy automaticky sniZuje objem realizovanych investic.
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Obrdzek 2-6 — Celkové agregdtni vidaje (a) a dspory (b) v tiisektorové ekonomice
Celkové Secteme-li vispory domdcnosti a tispory vlddnich instituci, ziskame celkové domdci
domécf tispory (SD), neboli tu cdst celkovych ptijmii domdcnosti a viddnich instituci, jiZ tyto

Hspory ekonomické subjekty nevynaloZily na ndkup statkii a sluzeb a na transferové platby:

S,=5,+S, (2.42a)

Pokud do rovnice [2.42a] doplnime rovnici dspor domdcnosti v tfisektorové ekonomice a upravenou
rovnici ispor vladnich instituci, pak ziskdme vychozi rovnici celkovych domacich uspor:




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




